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Жорсткі штрафи

Електронні книжки

Прем’єр-міністерка України 
Юлія Свириденко повідомила про 
підготовку змін, спрямованих на 
підвищення безпеки на дорогах. 
За її словами, разом із міністром 
внутрішніх справ та урядовця-
ми обговорюються проєкти, що
передбачають градацію штрафів залежно від рівня пе-
ревищення швидкості та посилення відповідальності 
для системних порушників. Вона наголосила, що для 
більшості водіїв правила не зміняться — новації стосу-
ватимуться тих, хто регулярно створює загрозу іншим. 
Найближчим часом Міністерство внутрішніх справ Укра-
їни обговорить пропозиції з народними депутатами. За 
рік камери автофіксації виявили тисячі водіїв із десят-
ками порушень. Уряд також планує розширити мережу 
камер і врегулювати використання електросамокатів, 
адже кількість ДТП за їхньою участю суттєво зросла.

10 червня 2026 року в Україні 
завершився п’ятирічний перехід-
ний період оцифрування папе-
рових трудових книжок. Водно-
час це не означає скасування 
паперових документів чи втрату 
трудового стажу. Як наголошу-
ють у Пенсійному фонді України, процедура перене-
сення даних до електронної системи триватиме й на-
далі. Якщо відомості ще не внесені, їх можна подати 
після цієї дати — через роботодавця або особисто на 
вебпорталі Фонду. Набутий стаж не зникає, а паперо-
ва трудова книжка й надалі визнається документом 
для підтвердження періодів роботи, зокрема під час 
призначення пенсії. Пенсіонерам повторно подава-
ти трудові книжки не потрібно. Електронний формат 
покликаний зменшити ризик втрати даних і зберігати 
інформацію у захищеному вигляді.

Безпека

Пенсії

Підготувала Анастасія Ковальчук

Любов РУДЯ, фото авторки
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Місце сили для родин
  із Херсонщини:

центр для дітей та сімей БО «Відновлення» у Миколаєві

(Закінчення на 5-й стор.)

Що таке дитинство в Україні сьогодні? Це бігти в укриття під звуки вибухів. 
Виїжджати з окупації під обстрілами. Вчитися не у шкільному класі, а в метро чи 
коридорі. Засинати під сирени й хвилюватися за батьків.

Війна змінила дитячі роки мільйонів  маленьких українців. Саме тому після 
переїзду з окупованих територій батьки шукають не просто дозвілля для своїх синів 
і доньок. Вони шукають місце, де дитина знову зможе сміятися, знаходити друзів і 
хоча б на кілька годин забувати про війну.

Таким місцем для багатьох родин, зокрема і з Херсонщини, став Денний центр 
для дітей та сімей БО «Відновлення» у Миколаєві.

ТУТ ПОВЕРТАЮТЬ 
ВІДЧУТТЯ ДИТИНСТВА
Щоб побачити, як діти знаходять 

підтримку й поступово повертають 
собі відчуття дитинства, побувала у 
Денному центрі для дітей та сімей 
БО «Відновлення».

Відразу привернули увагу східці 
з написами, які закликають мріяти, 
ставити мету й рухатися до неї. Під 
час знайомства з центром помічаю 
дитячі малюнки, яскраві поробки 
та символічну фотозону з великими 
крилами. Наче нагадування: навіть 
після важких переживань людина 
може знову відчути опору й навчи-
тися «літати».

Та найбільше приваблюють діти, 
які зосереджено виконують завдан-
ня своїх наставників. Саме для них і 
створено цей простір Благодійною 
організацією «ВІДНОВЛЕННЯ».

Тут діти можуть просто малю-
вати, грати, надолужувати знання, 
спілкуватися, відкривати свої та-
ланти тощо. А мами — бодай трохи
перепочити від постійної тривоги. 

Нині безкоштовні послуги під-
тримки тут отримують 414 дітей та 
дорослих — це понад сто родин, 
переважно переселенці з Херсон-
щини, якими опікуються три соці-
альні працівники, асистент соцпра-
цівника, три вихователі, психолог. 

Але головне — не цифри. Головне 
— маленькі зміни в дитячих очах: 
коли замість страху з’являється 
цікавість, а замість замкненості — 
усмішка. 

ВІД ВОЛОНТЕРСЬКОЇ 
ІНІЦІАТИВИ ДО ЦЕНТРУ 

ПІДТРИМКИ
Керівниця центру Тетяна

Тимошенко зустрічає тепло й без 
офіційності. Поки у сусідніх кімнатах 
діти захоплено працюють, вона роз-
повідає, як виникла ідея створення 
цього простору та чому сьогодні він 
став таким важливим для родин, які 
переживають війну.
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Вартість продуктів харчування в Укра-
їні продовжує зростати навіть у період 
традиційного літнього здешевлення. Екс-
перти пояснюють це сукупністю факто-
рів — від наслідків війни та руйнування 
енергетичної інфраструктури до весня-
них заморозків, які негативно впли-
нули на майбутній урожай окремих 
культур.

За оцінками виконавчого дирек-
тора Економічного дискусійного 
клубу Олега Пендзина, наприкінці 
травня продуктовий кошик українця 
був дорожчим на 9,5%, порівняно 
з аналогічним періодом минулого 
року. Водночас фахівці наголошу-
ють, що різких цінових стрибків най-
ближчим часом не очікується.

Аналітик Українського клубу 
аграрного бізнесу Максим Гопка 
розглядає три сценарії розвитку ситуа-
ції. Найбільш оптимістичний передбачає 
підвищення цін у межах 5–8%, порівня-
но з минулим літом. За базового сцена-
рію продукти можуть подорожчати на 
8–15%, а сезонне здешевлення овочів 
лише частково компенсує вплив дорогих 
енергоносіїв, логістики та пального. Най-
гірший варіант передбачає зростання цін 
на 15–25% у разі погіршення погодних та 
енергетичних умов.

Зараз ринок розвивається саме за ба-
зовим сценарієм. Це означає, що україн-
цям не варто очікувати ані різкого здо-

рожчання більшості товарів, ані загаль-
ного зниження цін.

Одним із продуктів, який продовжує 
стабільно дорожчати, залишається хліб. 
За словами Олега Пендзина, його вар-
тість щомісяця збільшується приблизно 
на 1–1,5%. Представники хлібопекар-
ської галузі прогнозують, що найближчи-
ми місяцями ціна буханця може зрости 

ще на 1–1,5 гривні. Водночас окремі екс-
перти не виключають, що до осені 2026 
року подорожчання хліба може сягнути 
25% через високі витрати виробників на 
електроенергію, оплату праці та імпорт-
не обладнання.

Натомість овочі в літній сезон тради-
ційно дешевшатимуть. Проте цьогоріч 
цей процес буде менш помітним, ніж за-
звичай. Весняні заморозки та зростання 
собівартості виробництва позначилися 
на обсягах ранньої продукції. Огірки та 
помідори стануть доступнішими, однак 
значного падіння цін експерти не про-

гнозують. Найнижчі ціни на них очікують-
ся в період із другої половини червня до 
серпня.

Позитивною новиною для споживачів 
залишається ситуація з картоплею. Уже за-
раз вона коштує на 20% дешевше, ніж то-
рік, а після масового надходження нового 
врожаю ціни можуть знизитися ще більше.

Складнішою є ситуація з фруктами. 
Найбільше від весняних холодів по-
страждали абрикоси, персики та 
рання черешня. Через скорочення 
врожаю частину попиту доведеться 
покривати імпортом, що автоматич-
но впливатиме на кінцеву вартість 
продукції. Тому дешевих абрикосів і 
персиків цього літа чекати не варто.

Водночас виробники черешні 
налаштовані більш оптимістично. 
Основні насадження в Одеській та 
Дніпропетровській областях уник-
ли критичних пошкоджень, тому 
дефіциту ягоди на ринку не прогно-

зується. За попередніми оцінками, ціна 
черешні в розпал сезону може становити 
від 100 до 150 гривень за кілограм.

Цікаво, що серед фруктів найбільш до-
ступними для українців залишаються ба-
нани. Завдяки цілорічному виробництву та 
стабільним поставкам вони сьогодні часто 
коштують дешевше за українські яблука, 
які зберігаються з минулорічного врожаю.

Отже, літо принесе певне полегшення 
для покупців завдяки сезонним овочам, 
однак загальна тенденція до подорож-
чання продуктів харчування в Україні 
зберігатиметься.

Ініціатори законодавчих змін наголо-
шують, що чинна система соціальних ви-
плат досить непроста та складається з ве-
ликої кількості окремих програм підтрим-
ки. Натомість пропонується 
створити єдиний механізм 
допомоги, який зважатиме 
на реальні потреби кожної 
конкретної сім’ї.

Під час розробки законо-
проєкту враховувався досвід 
європейських країн, зокрема 
Польщі, Литви та Італії, де по-
дібні програми вже довели 
свою ефективність у бороть-
бі з бідністю та соціальним 
відчуженням.

Однією з головних нова-
цій стане об’єднання кількох 
видів державної підтрим-
ки в одну базову допомогу.
Передбачається, що вона за-
мінить виплати одиноким матерям, допо-
могу багатодітним сім’ям, підтримку дітей 
у випадках несплати аліментів одним із 
батьків, а також виплати у разі, коли місце 
перебування одного з батьків невідоме.

Право на отримання нової допомоги 
можуть також отримати громадяни пен-

сійного віку, які через недостатній страхо-
вий стаж не змогли оформити пенсію.

Нова модель передбачає не лише фі-
нансову підтримку. Для кожної родини 
фахівці проводитимуть оцінку життєвих 
обставин та визначатимуть необхідні со-
ціальні послуги. На основі цього формува-

тиметься індивідуальний план підтримки. 
Особливу увагу приділятимуть праце-
здатним членам сімей, допомагаючи їм 
повернутися на ринок праці та підвищити 
рівень самозабезпечення.

Розмір базової соціальної допомоги 
залежатиме від спеціальної базової вели-

чини, яку щороку визначатимуть у дер-
жавному бюджеті. Водночас законопроєкт 
установлює мінімальний рівень підтримки 
— він не може бути нижчим за прожитко-
вий мінімум для працездатних осіб. Зараз 
цей показник складає 3 328 гривень.

Механізм нарахування передбачає, що 
уповноважений представник 
родини отримуватиме 100% 
базової величини. Такий же 
розмір виплат передбачений 
і для кожного наступного 
члена сім’ї. Для осіб з інва-
лідністю порядок та розміри 
виплат окремо визначатиме 
Кабінет Міністрів.

Подавати заяви на отри-
мання допомоги можна буде 
разом із планом соціальних 
послуг. Водночас оформ-
лення документів обіцяють 
максимально спростити та 
організувати безпосередньо 
в громадах.

Нині законопроєкт пере-
буває на стадії доопрацювання. Після під-
готовки до другого читання його винесуть 
на остаточне голосування. За попередні-
ми планами, нова система соціальної під-
тримки може запрацювати із початку 2027 
року після затвердження всіх необхідних 
нормативних механізмів урядом.

Споживчий ринок

Актуально

Попри традиційне літнє здешевлення овочів та фруктів, загальна тенденція на продуктовому ринку 
України залишається висхідною. Весняні заморозки, наслідки російських атак на енергетичну ін-
фраструктуру та зростання виробничих витрат продовжують впливати на ціни. Експерти прогнозують 
подальше подорожчання хліба, стримане зниження вартості овочів і високі ціни на частину фруктів

В Україні можуть суттєво змінити підхід до надання соціальної допомоги. Верховна Рада підтри-
мала в першому читанні законопроєкт, який передбачає створення єдиної базової соціальної до-
помоги замість кількох окремих виплат. Нова модель має спростити систему підтримки, зробити 
її більш адресною та наблизити до європейських стандартів

Хліб дорожчає, овочі дешевшають: 
чого чекати покупцям

Нові правила соціальної 
підтримки: кого торкнуться зміни

Марина Кузнецова, 
фото з відкритих джерел

Наталія Ковальчук, 
фото  з відкритих джерел

План повернення

Прозорі правила

Старт кар’єри

Наглядові ради

У межах громадських консультацій 
відбулася презентація та публічне об-
говорення проєкту Плану дій Міністер-
ства соціальної політики України на 
2026–2027 роки щодо реагування на 
можливе завершення тимчасового за-
хисту для українців у ЄС. До заходу до-
лучилися понад 140 учасників онлайн 
і офлайн. Заступниця міністра відом-
ства Ілона Гавронська наголосила 
на необхідності готуватися до різних 
сценаріїв повернення та реінтеграції 
громадян. Проєкт із 47 пунктів перед-
бачає координацію з країнами ЄС, 
розвиток мережі єдності та посилен-
ня спроможності громад. Директорка 
проєкту «YOUA — Формуємо нові шля-
хи, будуємо майбутнє України» Ханна 
Нікель акцентувала на  важливості від-
критого діалогу.

Уряд удосконалив порядок видачі, 
переоформлення та припинення дії
дозволів на спеціальне водокористу-
вання. Рішення спрямоване на спро-
щення процедур і цифровізацію по-
слуг відповідно до вимог Водного 
кодексу України та європейських під-
ходів. Оновлений механізм передба-
чає оформлення дозволів в електро-
нній формі через систему Державного 
агентства водних ресурсів України. Зо-
крема, спрощено процедуру встанов-
лення лімітів  водокористування, удо-
сконалено використання електронних 
підписів, а також механізми кодування 
місць водозабору та захисту інформа-
ції  про  дані заявників. Запроваджені 
зміни сприятимуть подальшому впро-
вадженню  сучасних підходів до управ-
ління водними ресурсами України.

Державна служба зайнятості у парт-
нерстві з Helvetas та за підтримки Шве-
ції запустила комунікаційну кампанію 
«START — Кар’єра» для молоді 18–25 
років. Ініціатива має допомогти зроби-
ти перші кроки на ринку праці в Україні. 
Кампанія побудована у форматі гри «від 
NPC до PRO» та знайомить із можливос-
тями порталу вакансій, навчання, стажу-
вання і грантів. За словами директорки 
ДСЗ Юлії Жовтяк, мета — показати мо-
лоді реальні інструменти для професій-
ного розвитку та самореалізації вдома.

Міністерство освіти і науки України 
у співпраці з міжнародними партнера-
ми готує запуск наглядових рад у про-
фесійних коледжах, який має відбутися 
вже цього року. Новий механізм перед-
бачає участь бізнесу в управлінні закла-
дами освіти: ради затверджуватимуть 
стратегії розвитку, фінансові плани та 
впливатимуть на підготовку фахівців. 
Під час партнерського діалогу за участі 
ЄБРР, EDUP, DECIDE та інших організа-
цій обговорено впровадження реформи 
у 63 закладах. Наступним кроком стане 
затвердження регіональних положень і 
формування перших наглядових рад.

Соцполітика

Екологія

Зайнятість

Освіта

Підготувала Наталка Назарова
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У країні продовжується цифровізація 
соціальної сфери, поступово відмовля-
ючись від паперових документів. Одним 
із важливих етапів цього процесу стало 
впровадження електронних трудових 
книжок, які мають замінити традиційні 
паперові носії та спростити 
облік трудового стажу грома-
дян.

Електронна трудова книж-
ка є цифровим аналогом па-
перової. На відміну від звич-
ного документа, який можна 
втратити, пошкодити або зі-
псувати під час евакуації чи 
переїзду, електронна система 
дає можливість зберігати всі 
дані про трудову діяльність у 
захищеному державному ре-
єстрі. Це особливо актуально 
в умовах війни, коли багато 
українців втратили частину 
особистих документів.

Законом був передбаче-
ний п’ятирічний перехідний період для 
внесення відомостей із паперових тру-
дових книжок до електронного реєстру. 
Він завершився 10 червня 2026 року. 
Проте в Пенсійному фонді наголошу-
ють: жодних штрафів чи інших санкцій 
за несвоєчасне подання документів не 
передбачено.

Фахівці запевняють, що навіть якщо 
людина не встигла оцифрувати свою тру-
дову книжку, це не стане перешкодою 
для призначення пенсії. Під час звернен-
ня до сервісного центру Пенсійного фон-
ду всі необхідні документи можуть бути 
прийняті та переведені в електронний 
формат безпосередньо під час оформ-
лення пенсійних виплат.

Подати документи для формування 
електронної трудової книжки можна кіль-
кома способами. Найзручніший — через 
особистий кабінет на вебпорталі електрон-
них послуг Пенсійного фонду України. Для 
цього необхідно підготувати кольорові 
скановані копії всіх заповнених сторінок 
трудової книжки у форматах JPG або PDF 
та скористатися електронним підписом.

Після завантаження документи пере-
віряють спеціалісти Пенсійного фонду. 
Вони звіряють дати, назви підприємств, 
підписи та печатки, після чого інформація 
вноситься до Реєстру застрахованих осіб.

Якщо людина не працює, вона також 
може самостійно подати необхідні доку-
менти через портал ПФУ або звернути-
ся до сервісного центру. Якщо трудових 
книжок кілька, потрібно оцифрувати 
кожну з них, щоб повністю підтвердити 
весь набутий стаж.

Окремо в Пенсійному фонді звертають 
увагу на ситуації, коли паперова трудова 
книжка втрачена. У такому випадку під-
твердити стаж допоможуть інші докумен-
ти: архівні довідки, накази про прийняття 

чи звільнення, довідки підприємств, роз-
рахункові листи або відомості про сплату 
єдиного соціального внеску. Усі ці доку-
менти можуть бути використані для від-
новлення трудової історії працівника.

Також громадяни можуть контролю-
вати правильність внесених відомостей. 
Для цього достатньо увійти до особисто-
го кабінету на порталі Пенсійного фонду 

або скористатися мобільним застосун-
ком ПФУ. У розділі «Електронна трудова 
книжка» відображаються записи про міс-
ця роботи, періоди зайнятості та набутий 
страховий стаж.

Якщо виявлено помилки або відсут-
ні окремі записи, їх можна виправити 
шляхом подання додаткових документів. 
Після перевірки Пенсійний фонд внесе 
необхідні зміни до електронного реєстру.

Перехід до електронних трудових кни-
жок покликаний зробити систему обліку 
трудового стажу більш надійною та зруч-
ною. А головне — забезпечити збережен-
ня важливої інформації незалежно від 
життєвих обставин та місця перебування 
людини.

Кабінет Міністрів України ухвалив 
Стратегію державної по-
літики щодо внутрішнього 
переміщення на період до 
2030 року. Документ фор-
мує єдиний підхід держави 
до підтримки внутрішньо 
переміщених осіб та гро-
мад, які їх приймають. Про 
це повідомили у Міністер-
стві соціальної політики 
України.

За словами міністра со-
ціальної політики, сім´ї та 
єдності Дениса Улютіна, ра-
ніше в Україні не існувало 
єдиного маршруту допо-
моги ВПО. Окремі рішення 
закривали певні потреби, однак не були 
об’єднані в цілісну систему. Нова Страте-
гія вперше визначає безперервний шлях 
підтримки — від моменту переміщення до 
інтеграції або добровільного повернення.

Документ передбачає комплексну допо-
могу з урахуванням індивідуальних потреб 
кожної людини та фокусом на відновлення 
самостійності. Серед ключових напрямів 

— посилення координації державної полі-
тики щодо ВПО, підтримка адаптації та інте-
грації у приймаючі громади, адресна допо-
мога людям і громадам, а також створення 
умов для безпечного повернення.

Одним із важливих кроків стане ство-
рення координаційної платформи за участі 
органів влади, громадських і міжнародних 
організацій. Вона має сприяти спільному 

напрацюванню рішень і вдо-
сконаленню законодавства 
у сфері внутрішнього пере-
міщення.

Також планується запуск 
єдиної цифрової платформи 
підтримки ВПО, яка дасть змо-
гу отримувати інформацію та 
послуги в одному місці, а дер-
жаві — краще враховувати 
потреби та зворотний зв’язок 
людей.

Окрему увагу приділено 
роботі мультидисциплінар-
них команд у транзитних цент-
рах, розвитку житлових рі-
шень, можливостей праце-

влаштування та економічної самостійності 
внутрішньо переміщених осіб і їхніх родин. 
Також  передбачено створення координа-
ційної платформи для взаємодії держави, 
громад і міжнародних організацій.

Пенсійний фонд консультує

Комплексний підхід

В Україні завершився визначений законом перехідний період для переведення трудових кни-
жок в електронний формат. Водночас у Пенсійному фонді наголошують: громадянам не варто 
хвилюватися, якщо їхні документи ще не оцифровані. Втрата стажу через це не загрожує, а всі 
необхідні дані можна подати як самостійно, так і через роботодавця

В Україні вперше запроваджують цілісну систему підтримки внутрішньо переміщених осіб. Уряд 
затвердив Стратегію державної політики щодо ВПО до 2030 року, яка охоплює весь шлях людини 
— від вимушеного виїзду до інтеграції в громаду або добровільного повернення додому

    Трудова книжка переходить
у цифру: як перевірити свій стаж

Від евакуації до інтеграції:
держава запроваджує нову систему підтримки ВПО

Наталка Назарова, 
фото з відкритих джерел

Олексій Ковальчук, 
фото  з відкритих джерел

Бюджет громади

Дитячий відпочинок

Перемога херсонців

Партнерські програми

До бюджету Херсонської міської 
громади за січень–травень 2026 року 
надійшло 560,7 млн грн податкових 
платежів, що на 72,1 млн грн більше, 
ніж торік. Основними джерелами ста-
ли податок на доходи фізичних осіб
(394,5 млн грн) та єдиний податок 
(114,8 млн грн), які формують близько 
91% надходжень. Зростання доходів 
пов’язують із впровадженням Націо-
нальної стратегії доходів та новими під-
ходами до адміністрування податків.

25 дітей із громад Херсонщини ви-
рушили на відпочинок та оздоровлення 
до санаторію «Прикарпатський» у міс-
ті Яремче Івано-Франківської області. 
Поїздку організував Департамент со-
ціального розвитку Херсонської ОДА. 
Упродовж 30 днів діти проходитимуть 
лікувальні процедури, займатимуться 
лікувальною фізкультурою, братимуть 
участь у прогулянках та екскурсіях. Та-
кож заплановані психологічні заняття 
та спортивні активності. Організатори 
дякують «Укрзалізниці» за забезпече-
ний трансфер.

У Дніпрі відбувся Всеукраїнський 
турнір із вільної боротьби «Кубок Дніп-
ра» серед юнаків, дівчат, юніорів та 
юніорок. Змагання зібрали понад
220 спортсменів із різних регіонів 
України. Херсонщину представили 
вихованці обласної дитячо-юнацької 
спортивної школи з вільної боротьби. 
Олександр Ліньков виборов срібну ме-
даль у ваговій категорії до 68 кг, а Олек-
сандр Баіров — «срібло» серед юніо-
рів до 79 кг. Спортсменів підготували 
тренери В.М. Савченко та Д.А. Баіров. 
Борці Херсонщини продемонстрували 
високий рівень підготовки.

Представники Голопристанської 
громади здійснили робочу поїздку до 
Литви на запрошення міста-побратима 
Кайшядоріс із нагоди його Дня міста. 
Під час візиту делегація ознайомилася 
з історією та архітектурою кафедраль-
ного собору, а також відвідала фес-
тиваль хорового мистецтва за участі 
25 колективів і понад 500 виконавців. 
Відбулися й офіційні зустрічі з керів-
ництвом Кайшядоріса, де сторони об-
говорили подальшу співпрацю та спіль-
ні проєкти між громадами.

Економіка

Оздоровлення

Спорт

Співпраця

Підготувала Марина Кузнецова
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— Фестиваль «Мистецький шлях» за-
родився у 2024 році на 
Херсонщині. Тоді ми ви-
рушили деокупованими 
громадами Херсонської 
області у пошуках нових 
талантів. І не лише мо-
лодих, а й незалежно від 
віку. Ми шукали тих, хто 
хотів проявити свої здіб-
ності і які залишилися 
вдома, не виїхали.Це, зо-
крема, мистецькі школи, 
окремі виконавці, деко-
ративно-ужиткове мис-
тецтво. Тобто були пред-
ставлені всі напрями культури і творчості. 
Адже це багатожанровий фестиваль. А вже 
у 2025 році ми розширили межі і географію 
фестивалю. І запрошували до участі херсон-
ців, котрі зараз живуть в інших громадах, ви-
їхали за межі Херсонщини. 
І ось у 2026-му нарешті ви-
їхали у подорож по Україні. 
Ми влаштовували відбір-
кові тури. Ось цей третій у 
Львові — вже останній. До 
цього ми проводили тури у 
Кривому Розі та Одесі. Дуже 
приємно, що є багато тала-
новитих людей зі Львова, 
Івано-Франківська. Але для 
нас дуже важливо, що при-
їжджають наші тимчасово 
переміщені земляки. Сьо-
годні тут багато херсонців, 
котрі проживають у Львові; 
приїздили також із Калу-
ша, Закарпаття. Тому фестиваль продовжить 
свою роботу. Ті з них, хто потраплять до фі-
налу, зможуть піднятися на Київську сцену в 
жовтні.

Під час відбіркового туру у Львові учас-
ники представили творчі номери у різних 
жанрах мистецтва: вокальному, інструмен-
тальному, театральному, художньому чи-
танні та інших. До фестивалю долучилися 
окремі виконавці та творчі 
колективи у різних вікових 
категоріях — діти, молодь, 
дорослі. 

Максим Зарічний — із 
окупованих Олешок. Він 
один із найвідоміших ді-
тей-волонтерів на Львів-
щині. Батько хлопця та-
кож долучився до захисту 
України. Але Максиму по-
щастило — цього разу тато 
приїхав у відпустку і зміг 
прийти на виступ.

— Максиме, що зміни-
лося у твоєму житті за 
останній рік? Ти продов-
жуєш свою волонтерську 
діяльність? 

— Останній рік був до-
сить цікавий. Я з'їздив до 
табору, до Карпат. Іще досі 
волонтерю. Ми зробили 
для військових мінікухню. 

Там є газовий балон та інші необхідні на кухні 
речі. 

— Бачу, тебе приїхав підтримати 
тато?

— Так, він при-
був у відпустку. І ми 
разом із ним спро-
буємо випробувати 
ось цю мінікухню.

На фестивалі 
Максим співав. 
Цей голос Херсон-
щини знають і 
впізнають у бага-
тьох містечках і 
селах Львівщини, 
де своїми творчи-
ми виступами хло-
пець зміг зібрати 

досить серйозну допомогу для ЗСУ.
Шестирічна танцівниця Єва Кривенко при-

їхала з Херсона. Займатися творчістю під 
дронами і вибухами досить непросто, про це 
розповідає мама Єви Яна:

— Ми з Херсона. Досить важко нам за-
раз там тренуватися. Але не полишаємо цієї 
справи.

— Єво, як тобі сьогодні виступалося? 
— Дуже добре, але я хвилювалася.
— А про що ти мрієш?
— Про маленького котика.
Справді, попри все, що доводиться пережи-

вати сьогодні дітям прифронтових міст, у них 
залишаються звичайні дитячі мрії.

Ілля Білівець приїхав на фес-
тиваль із Чорнобаївки, де зараз 
тимчасово живе з мамою. Але 
рідний дім родини залишився у 
Куп'янському районі Харківщи-
ни. Ілля представив дуже оригі-
нальні театралізовані виступи.

— Ми приїхали сюди за емо-
ціями і їх отримали. Думаю, ми 
гідно представили Херсон, — 
говорить мама Іллі.

— Як ти оцінюєш свій ви-
ступ?

— Було трохи страшно. Але я 
дуже мрію отримати гран-прі, — 
розказує Ілля.

До мистецького шляху до-
лучилися учасники з різних ку-
точків України. Фестиваль став 
простором для виявлення но-
вих талантів та підтримки укра-
їнської культури, котра живе і 
розцвітає, попри війну.

Олеся Скрипка, 
фото авторки

Українська культура

У Львові  цими днями відбувся третій відбірковий тур міжрегіонально-
го фестивалю «Мистецький шлях». Про це журналістам «Нового Дня» 
розповіла директорка Департаменту реалізації гуманітарної політики 
Херсонської обласної державної адміністрації Віолетта Царькова

 «Мистецький шлях» 
привів херсонців

до міста Лева
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Центр для дітей та сімей пра-
цює при Благодійній організації 
«Миколаївський центр соціальної 
реабілітації “Відновлення”», яка 
допомагає людям у складних жит-
тєвих обставинах іще з 2011 року. 
Тут є притулок, де підтримують 
бездомних людей, осіб з інвалід-
ністю, людей із залежностями. 

— Ще до війни ми брали дітей 
із кризових сімей та проводили 
для них різні активності, орга-
нізовували відпочинок, виїзди на 
Азовське море. Працювали пере-
важно на волонтерських засадах, 
— розповідає пані Тетяна.

Пригадує, що на початку
повномасштабного вторгнення 
рф самі стали вимушеними пере-
селенцями й певний час жили в 
Івано-Франківську. Після звіль-
нення Херсона повернулися до 
Миколаєва й відновили роботу. 

Саме тоді, говорить керівниця, 
стало особливо помітно, наскіль-
ки сильно війна вплинула на юне 
покоління:

— Багато дітей пережили 
окупацію, обстріли, тривалий 
стрес, чимало з них стали ви-
мушеними переселенцями. Через 
онлайн-навчання їм бракувало 
живого спілкування, вони става-
ли замкненими, тривожними. Ми 
зрозуміли, що їм потрібен безпеч-
ний простір, де можна відновлю-
ватися емоційно й просто знову 
вчитися бути дітьми. Так у нас 
виникла ідея створити Денний 
центр для дітей та сімей. 

Шукали партнерів, писали 
проєкти, зверталися до благо-
дійників. І спільними зусиллями 
завдяки допомозі міжнародних 
організацій це вдалося зробити. 
Так за підтримки організації Save 
Ukraine створили цей безпечний 
простір. Отримали ґрантову під-
тримку Nonviolent Peaceforce і
повністю облаштували центр, 
придбали необхідне обладнання 
та створили умови для прове-
дення освітніх, психосоціальних і 
розвивальних активностей. 

Крім того, за підтримки Уряду 
Великої Британії в межах Проєкту 
«Соціальний захист для інклюзії, 
стійкості, інновацій та трансфор-
мації (SPIRIT)», що реалізується 

у співпраці з Міністерством со-
ціальної політики, сім’ї та єднос-
ті України, Фондом соціального 
захисту осіб з інвалідністю та 
ЮНІСЕФ Україна, за адміністру-
вання ІСАР Єднання — команда 
надає відповідно до державного 
стандарту соціальний супровід 
родин, які опинилися у складних 
життєвих обставинах.

Спочатку, у 2023 році, центр 
працював лише на першому по-
версі будівлі, а більшість послуг 
надавали на волонтерських за-
садах. Згодом команда змогла за-
лучити нові проєкти та фахівців, 
розширивши напрями допомоги.

Сьогодні тут діти отримують 
психологічну, соціальну та емо-
ційну підтримку. Їм допомагають 
надолужувати знання, проводять 
заняття з підготовки до школи, 
творчі майстерні, арттерапію, 
тренінги, заняття з робототехні-
ки та STEM-напрямків. Психологи 
допомагають долати тривожність 
і наслідки пережитого стресу, а 
батьки можуть отримати консуль-
тації та підтримку фахівців. 

— Під час війни діти щодня жи-
вуть у напрузі та невизначеності. 
Ми хотіли створити простір, 
де вони зможуть відчути себе у 
безпеці, знайти внутрішню опо-
ру й повернути віру в нормальне 
дитинство, — говорить Тетяна
Тимошенко, запрошуючи оглянути 
кімнати, де відбуваються заняття. 

У кімнаті для надолуження 
освітніх втрат панує робоча ат-
мосфера. Діти зосереджено вико-
нують завдання й майже не звер-
тають уваги на сторонніх.

— Не всі школярі встигають 
опановувати навчальну програ-
му, а далеко не кожна родина може 
дозволити собі репетиторів. 
Тому ми безкоштовно допомага-
ємо дітям надолужити освітні 
прогалини, а також підготува-
тися до школи. Застосовуємо 
сучасні інтерактивні методики 
навчання з математики, укра-
їнської та англійської мов, курсу 
«Я досліджую світ». Завдяки під-
тримці Save Ua центр отримав 
25 планшетів, які активно вико-
ристовуються під час занять, — 
пояснює керівниця центру.

Наступна зупинка — сенсор-
на кімната. Саме тут психологи 
проводять індивідуальні та гру-
пові заняття з дітьми, які потребу-
ють особливої підтримки. М'яке 
освітлення, спокійна атмосфера 
і спеціальне сенсорне обладнан-
ня — від інтерактивної пісочниці 
до VR-окулярів — допомагають 
дітям розслабитися, краще розу-
міти свої емоції та почуватися в 
безпеці. 

— Дітям дуже подобається 
цей простір. Тут вони можуть 
бути собою, досліджувати свої 
емоції та поступово відновлюва-
ти внутрішню рівновагу, — гово-
рить пані Тетяна.

Зовсім інша атмосфера панує в 
кабінеті робототехніки, якась до-
росла зосередженість юних вина-
хідників. 

— У Миколаєві такі заняття 
коштують недешево — близько 
2 500 гривень за чотири заняття 
на місяць. І для багатьох родин, 
особливо переселенців, вони прос-
то недоступні. Ми ж надаємо цю 
можливість безкоштовно, — 
розповідає керівниця центру.

Діти із задоволенням від-
відують заняття з робото-
техніки, де знайомляться зі 
STEM-напрямками, вчаться про-
грамувати рухомих роботів LEGO, 
розвивають логічне мислення, 
креативність та навички команд-
ної роботи. 

На запитання, чи подобаються 
їм заняття, хлопці відповідають 
коротко:

— Дуже цікаво!
У центрі особливо цінують 

співпрацю з громадською орга-
нізацією «Райдуга», яка реалізує 
проєкт Radobot.

— Завдяки цьому партнер-
ству діти можуть не лише ви-
вчати робототехніку, а й брати 
участь у змаганнях, тематичних 
таборах та працювати з на-
ставниками. Це відкриває для них 
нові можливості та допомагає 
впевненіше почуватися, — зазна-
чає Тетяна Тимошенко. 

МАЛЕНЬКІ ПЕРЕМОГИ 
ЩОДНЯ

До розмови долучається со-
ціальна працівниця центру Га-

лина Д’яконенко. Вона показує 
обладнане укриття, наголошує, 
що цей простір також викорис-
товується як для безпеки під час 
тривог, так і для практичних за-
нять із дітьми. 

Водночас нагадує, що біль-
шість відвідувачів — родини 
внутрішньо переміщених осіб 
із Херсонщини, які через війну 
втратили звичне середовище, 
відчуття безпеки та стабільності.

З кожною родиною укладаєть-
ся договір на шість місяців із мож-
ливістю продовження супроводу 
до року. Через велику кількість 
охочих відвідувати центр відбу-
вається поступова ротація: одні 
родини завершують програму 
підтримки, інші отримують мож-
ливість долучитися до неї. 

Один із важливих напрямів 
роботи центру — підтримка
всієї родини.

— Ми працюємо не лише з
дітьми, а й з батьками, адже під-
тримка потрібна всій сім'ї, а по-
зитивний результат можливий 
лише тоді, коли робота продов-
жується й поза межами кабіне-
ту фахівця. Навчаємо батьків, 
як підтримувати дитину вдо-
ма, як реагувати на її емоції, до-
помагаємо знаходити відповіді 
на складні питання. Наша мета 
— повернути дітям те, чого їх 
позбавила війна: можливість 
навчатися, спілкуватися, гра-
тися і просто бути дітьми, — 
пояснює соціальна працівниця.

Про результати роботи тут го-
ворять не цифрами, а людськи-
ми історіями.

Одну з них пані Галина згадує 
як виняткову.

Хлопчик із особливими по-
требами пережив складні жит-
тєві обставини: мама покинула 
родину, батько служить у Зброй-
них силах України, а вихованням 
дитини займається бабуся. Коли 
він уперше прийшов до центру, 
майже не контактував з ото-
ченням, часто проявляв сильне 
емоційне напруження і просто 
увесь час кричав. 

Після кількох місяців спільної 
роботи психологів, педагогів та 
рідних ситуація змінилася.

— Зараз хлопчик із радістю 
приходить до нас, спілкується 
з іншими дітьми, став набага-
то спокійнішим. Для нас це дуже 
цінний результат, — говорить 
фахівчиня.

Ще одна родина виховує 
13-річну дитину з інвалідністю, 
розвиток якої на рівні трирічно-
го малюка: потребує постійного 
догляду, спеціального харчуван-
ня та засобів гігієни. Центр до-
помагає не лише психологічно, 
а й залучає партнерів, щоб під-
тримувати сім'ю необхідними 
речами та продуктами. 

Таких історій тут багато. Вони 
різні, але кожна свідчить про 
одне: підтримка потрібна не 
лише дитині, а й усій родині.

Тож зустрічі з матерями віді-
грають значну роль: так під час 
останньої — до Дня матері — 
жінки відверто розповідали про 
себе, говорили про втому, стра-
хи, любов і силу, яку знаходять у 
собі заради дітей. 

— Ми почули багато непрос-
тих історій. Майже кожна так 
чи інакше пов'язана з війною. Але 
водночас мами говорили і про по-
зитивні зміни, що їх бачать у сво-
їх дітях після занять у центрі, — 
розповідає Галина Д’яконенко.

Підтвердженням цих фактів 
став і відгук мами:

— Коли ми прийшли сюди 
вперше, син усього боявся. Але 
доброзичлива атмосфера і став-
лення фахівців допомогли йому 
відкритися. Тепер він завжди че-
кає наступного заняття і з радіс-
тю приходить до центру.

За такими словами — набага-
то більше, ніж проста вдячність.

...У центрі не обіцяють швид-
кого дива. Тут щодня роблять 
маленькі кроки, які поступово 
змінюють життя дітей: допома-
гають повірити у власні сили, на-
вчитися висловлювати свої по-
чуття, відстоювати свої бажання 
і знову відкриватися світові.

Саме з таких маленьких пере-
мог і починається справжнє від-
новлення. 

Проєкт підтримки Шведської асоціації 
медіавидавців Tidningsutgivarna

для українських прифронтових медіа
в межах ініціативи НСЖУ “Frontline Press”.

Місце сили для родин із Херсонщини:
центр для дітей та сімей БО «Відновлення» у Миколаєві

(Закінчення. Початок на 1-й стор.)
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«Спочатку – до лікаря,
потім – до фахівця»:

чому пенсіонери Херсонщини скаржаться на нові правила направлень

Доступні ліки:
що нового з’явилося у програмі та чого чекати з липня

Іще два місяці тому отримати на-
правлення на аналізи чи до профільно-
го лікаря можна було, просто зателе-
фонувавши медичній сестрі сімейного 
лікаря. Сьогодні цей шлях закритий: із 
20 травня 2026 року направлення ви-
дається лише після особистого прийому 
в сімейного лікаря. Нову вимогу багато 
пацієнтів, особливо люди старшого віку 
та ті, хто живе з хронічними хворобами, 
сприйняли як новий бар’єр на шляху до 
медичної допомоги.

«РАНІШЕ Я ВСТИГАЛА
ЗА МІСЯЦЬ, ТЕПЕР — БІЛЬШЕ»

78-річна жителька, яка пережила кіль-
ка серйозних операцій, роками приймає 
препарати, що потребують регулярного 
контролю аналізів крові, а також періо-
дично консультується із судинним хірур-
гом і нейрохірургом. За її словами, рані-
ше досить було подзвонити медсестрі 
— і упродовж місяця вона встигала здати 
аналізи, отримати консультації фахівців і 
скоригувати лікування.

Наприкінці травня жінка зателефону-
вала за звичною схемою, але отримала 
відмову: направлення видасть лише сі-
мейний лікар на особистому прийомі. 
Найближчий вільний час — лише за два 
тижні. З урахуванням подальшого очіку-
вання на аналізи та консультації фахів-
ців весь цикл, який раніше вкладався в 
місяць, тепер може зайняти значно біль-
ше часу — і це посеред літньої спеки, що 

для людей із серцево-судинними проб-
лемами особливо небезпечно.

ОПЕРАЦІЮ НЕМОЖЛИВО 
СПРОГНОЗУВАТИ

Інша мешканка, якій 67 років, страж-
дає на ішемічну хворобу серця — стан 
настільки серйозний, що жінка вже 
втрачала свідомість удома. Лікарі ще рік 
тому рекомендували їй стентування, але 
через високу вартість процедури роди-
на не могла оплатити її самостійно. Мож-
ливість пройти операцію безкоштовно 
за програмою медичних гарантій стала 
для неї надією.

Однак шлях до операції тепер ви-
глядає так: спочатку — три тижні очі-
кування прийому в сімейного лікаря, 
потім — направлення та черга до кардіо-
лога, далі — направлення та черга на 
УЗД серця й коронарографію, без яких 
рішення про стентування не ухвалюєть-
ся. Платно ці обстеження можна пройти 
швидше, але для родини з обмеженим 
пенсійним доходом це непідйомна сума. 
Жінка зізнається, що вже не може спрог-
нозувати, коли реально потрапить на 
операцію.

ОНКОХВОРІ —
БЕЗ ПРІОРИТЕТУ

Іще одна історія — пацієнтка, яка 
проходить курси хіміотерапії та підтри-
мувальної терапії після онкологічної 
операції. Періодично її стан різко по-
гіршується, і потрібна госпіталізація. За 
новими правилами сімейний лікар не 
може видати направлення безпосеред-
ньо до стаціонару — спочатку потрібно 

потрапити до вузького спеціаліста (у її 
випадку — гастроентеролога), і лише 
він оформляє направлення до лікарні.

Тепер шлях виглядає так: запис до сі-
мейного лікаря, очікування черги, потім 
— запис до гастроентеролога в іншому 
медичному закладі, куди через велике 
навантаження доводиться приходити 
неодноразово. За підрахунками жінки, 
реальний шанс потрапити до стаціона-
ру з’явиться не раніше середини або 
кінця липня. На її думку, навіть онколо-
гічний діагноз не дає жодних переваг у 
черзі.

ЕКОНОМІЯ ЗА РАХУНОК 
ПАЦІЄНТІВ

Голова громадської організації «Ме-
дичний Конструктор» Владислав Смір-
нов вважає, що справжня мета ново-
введення — скоротити витрати та змен-
шити навантаження на медичну систему 
завдяки  звуженню доступу пацієнтів до 
фахівців. За його оцінкою, найбільше це 
позначиться на хронічних хворих, людях 
похилого віку, маломобільних грома-
дянах і жителях віддалених населених 
пунктів, для яких сам похід до лікарні — 
окрема логістична проблема.

ЩО ДАЛІ
Поки офіційних коментарів від МОЗ 

щодо обґрунтування нових правил на-
правлень та можливих винятків для 
пільгових категорій пацієнтів не надхо-
дило. Ми звернулися із запитом до про-
фільного управління охорони здоров’я 
облдержадміністрації та слідкуватиме 
за розвитком ситуації.

Українці, які мають право на безкош-
товні або частково компенсовані меди-
каменти за програмою «Доступні ліки», 
з травня 2026 року отримали доступ до 
нових препаратів — переважно іннова-
ційних і таких, що раніше були доступні 
лише за повну вартість. А вже з липня 
перелік планують розширити ще більше.

ПРЕПАРАТИ ДЛЯ СЕРЦЯ,
СУДИН І ДІАБЕТУ

Із 4 травня 2026 року набрав чинності 
оновлений перелік програми. До нього 
вперше залучили низку оригінальних 
інноваційних препаратів для лікування 
серцево-судинних захворювань, профі-
лактики інсульту та тромбозів, а також 
для терапії цукрового діабету 2-го типу 
та хронічних захворювань легень.

Серед нових назв — Ксарелто, Пра-
дакса, Еліквіс, Фенікс, Форксіга та Джар-
дінс. Ці препарати застосовують для 
профілактики інсультів, лікування тром-
бозів і сучасної терапії діабету 2-го типу. 
Загалом перелік «Доступних ліків» тепер 
охоплює 778 позицій.

ЗМІНИ ДЛЯ ПАЦІЄНТОК
ІЗ РАКОМ ГРУДНОЇ ЗАЛОЗИ
Із 1 травня завершився перехідний 

період для отримання препаратів гор-
мональної терапії раку грудної залози 
— летрозолу, екземестану та тамокси-
фену. Тепер електронний рецепт на ці 
ліки можна виписати лише за умови, що 
в електронній системі охорони здоров’я 
(ЕСОЗ) створено або оновлено індиві-
дуальний план лікування пацієнтки.

Формує план лікар-онколог, а випису-
вати рецепти за ним можуть як онкологи, 
так і сімейні лікарі чи терапевти. Водночас 
перше призначення та подальше ведення 
пацієнтки онколог може здійснювати без 
направлення від лікаря первинної ланки. 
Головне для пацієнток — завчасно звер-
нутися до онколога, щоб план лікування в 
системі був актуальним, інакше отримати 
рецепт буде неможливо.

ІЗ ЛИПНЯ —
ЩЕ ОДНЕ РОЗШИРЕННЯ

Уряд анонсував наступний етап онов-
лення програми вже на липень 2026 
року. До переліку планують додати 51 
міжнародну непатентовану назву пре-
паратів — для контролю артеріального 

тиску, лікування серцевої недостатнос-
ті та аритмій, профілактики тромбозів, 
зниження холестерину, а також для під-
тримки людей після інфаркту чи з висо-
ким ризиком інсульту.

Частину цих ліків можна буде отрима-
ти безоплатно, інші — з частковою до-
платою за електронним рецептом.
ДЕ ОТРИМАТИ МЕДИКАМЕНТИ

Препарати за програмою «Доступ-
ні ліки» видають у будь-якій аптеці, яка 
має договір із Національною службою 
здоров’я України (НСЗУ). Станом на 2026 
рік таких аптек і аптечних пунктів по всій 
країні — понад 17 тисяч.

Дізнатися, чи бере участь у програмі 
аптека біля вашого дому, можна кіль-
кома способами: за електронною кар-
тою аптек на сайті НСЗУ, за телефоном 
контакт-центру НСЗУ 16-77, або просто 
звернувши увагу на наліпку «Тут є «До-
ступні ліки» на дверях закладу.

Актуальний перелік препаратів і ме-
дичних виробів, що занесені до про-
грами, публікує Міністерство охорони 
здоров’я України — перевіряти його 
варто регулярно, адже перелік періо-
дично оновлюється.

Здоров’я

Перелік оновлено

Анастасія Ковальчук

Марина Кузнецова

Фейкова допомога
Шахраї активізувалися, спекулю-

ючи на темі складання іспитів у сервіс-
них центрах МВС. У соцмережах вони 
обіцяють «допомогу», «гарантований 
результат» або «без черги», видаючи 
себе за офіційні сторінки. Зловмис-
ники просять переказати кошти на 
приватні картки та надсилають фей-
кові відгуки й фото. Сервісні центри 
МВС наголошують: посвідчення водія 
онлайн не продаються, платних «при-
скорень» не існує. Єдиний шлях — 
офіційне складання іспитів. Кампанію 
з протидії кібершахрайству підтриму-
ють Національний банк України, Кібер-
поліція та Держспецзв´язку.

Шахраї

Із 20 травня 2026 року пацієнти сімейних лікарів утратили можливість отримувати направлення на 
аналізи, обстеження та консультації вузьких спеціалістів після простого телефонного дзвінка ме-
дичній сестрі — тепер для цього обов’язковий особистий прийом у лікаря. Для людей похилого віку 
та хронічно хворих це означає тижні очікування там, де раніше вистачало кількох днів. Чи виграє 
від цього система охорони здоров’я  і скільки втрачають пацієнти, — у нашому матеріалі

Програма «Доступні ліки» у 2026 році суттєво розширилася: у травні до неї додали сучасні препарати для 
серця, судин, діабету та легень, оновили правила для онкопацієнтів, а з липня очікується ще одне велике 
розширення переліку — 51 новий препарат. Розповідаємо, що змінилося і де отримати ліки

Вагома підтримка

Театральна зустріч

Кубковий старт

Координаційний центр «Вільні ра-
зом» у Кривому Розі продовжує сис-
темну підтримку переселенців із 
Херсонщини. Родинам із-поміж ВПО 
видали майже 350 одиниць дитячого 
харчування, а також ліки й засоби гігіє-
ни. Юридичну та психологічну допомогу
23 людям надали фахівці БФ «Право на 
захист», ГО «Десяте квітня» та ГМ «Про-
ліска». Триває реалізація проєкту «Картка
Херсонщини», робота соціальних серві-
сів і медичні консультації.

Координаційний центр «Вільні ра-
зом» в Івано-Франківську організував 
для переселенців із Херсонщини візит 
до театру. Глядачі переглянули музич-
ну виставу «Наталка-Полтавка» за кла-
сичним твором Івана Котляревського. 
Майстерна гра акторів і знайомі мелодії 
дали можливість гостям емоційно відно-
витися. Захід відбувся за підтримки Іва-
но-Франківського національного ака-
демічного драматичного театру ім. Івана
Франка. Центри «Вільні разом» працю-
ють у 13 містах України.

Уперше після деокупації право-
бережжя Херсонщини відбулися матчі 
першого етапу обласного Кубка з фут-
болу. Під гаслом «Єдність, Стійкість, 
Відновлення!» за трофей змагалися 
команди Великоолександрівської, Ви-
сокопільської та Нововоронцовської 
громад. Турнір зібрав близько 300 убо-
лівальників. Переможцем стала коман-
да Великоолександрівської громади, 
здобувши дві перемоги та 6 очок. Другу 
путівку до наступного етапу виборола 
команда високопільців. Змагання від-
булися за підтримки Асоціації футболу 
Миколаївської та Херсонської областей 
і територіальних громад.

Громада

Культура

Футбол

Підготувала Анастасія Ковальчук
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Ветерани

Своя оселя

Літопис часу
Період із 22 до 28 червня 

об’єднує події, що визначали долю 
континентів і народів — від воєнних 
катастроф і дипломатичних рішень 
до наукових проривів та культурних 
зрушень.

22 червня
Цього дня в Україні відзначається 

День скорботи і вшанування пам’яті 
жертв війни, установлений згідно з ука-
зом Президента. 

1941 рік — нацистська Німеччина роз-
почала операцію «Барбаросса», атаку-
вавши СРСР уздовж фронту майже на 
три тисячі кілометрів. Цей день став по-
чатком однієї із наймасштабніших траге-
дій ХХ століття.

1633 рік — Галілео Галілей змушений 
зректися геліоцентричної теорії Миколи 
Коперника. Попри це, його відкриття за-
клали основу сучасної астрономії.

1944 року німецька авіація в ході ма-
сованого авіанальоту знищила 47 аме-
риканських літаків на авіабазі в Полтаві. 

23 червня
1314 рік — шотландці під проводом 

Роберта Брюса розгромили англійське 
військо, утвердивши прагнення до само-
стійності.

1868 рік — Крістофер Шоулз запатен-
тував пристрій, що започаткував нову 
епоху письма і комунікацій, — друкар-
ську машинку.

1912 рік — народився Алан Тюрінг. 
Батько теоретичної інформатики та 
штучного інтелекту. Під час Другої світо-
вої розробив машину для дешифрування 
нацистського коду «Енігма», що врятува-
ло мільйони життів і наблизило перемогу 
союзників. 

24 червня
1812 — французька армія перейшла 

Неман, розпочавши кампанію, що за-
вершилася катастрофою для імперії
Наполеона.

25 червня 
1950 рік — Корейська війна. Початок 

одного із ключових конфліктів холодної 
війни, наслідки якого відчутні й сьогодні.

1876 рік — Літтл-Біггорн. Індіанські 
племена здобули перемогу над війська-
ми США, що стало символом спротиву 
корінних народів.

26 червня 
1945 рік — підписання Статуту Орга-

нізації Об’єднаних Націй започаткувало 
нову систему міжнародної безпеки.

2006 рік — у Кельні відбувся матч Æ фі-
налу чемпіонату світу з футболу Україна- 
Швейцарія, в якому в серії післяматчевих 
пенальті з рахунком 3:0 перемогла збірна 
України. 

27 червня
1615 рік — перші поставки чаю відкри-

ли нову сторінку європейської культури 
споживання напою.

28 червня
 1712 рік — народився Жан-Жак Руссо, 

французький мислитель-просвітитель, 
автор «Суспільного договору». Його ідеї 
про природну рівність людей надихнули 
Французьку революцію і заклали основи 
сучасної демократії.

1914 рік — у місті Сараєво вбивство 
Франца Фердинанда стало поштовхом 
до глобального конфлікту, який змінив 
карту світу.

1919 рік — Версальський договір. 
Офіційне завершення Першої світової
війни визначило новий світовий порядок.

1971 рік — народився Ілон Маск. За-
сновник Tesla та SpaceX, одна із найвпли-
вовіших і найсуперечливіших постатей 
сучасності. 

1996 рік — день ухвалення Консти-
туції України. Після майже доби без-
перервного засідання, на світанку
28 червня 1996 року Верховна Рада
прийняла Основний Закон незалежної 
держави. Щороку цього дня Україна від-
значає День Конституції.

Цей тиждень

Підготував Олексій Ковальчук

Тисячі українських військових повертаються додому — із бойовим досвідом, загартованим харак-
тером і... розгубленістю перед цивільним життям. Як знову стати «своїм» у мирному світі?  Відпо-
відь, яку дають фахівці, виявляється несподівано простою: вчитися. Але чи готова система освіти 
прийняти тих, хто воював?

Власний дім — це не розкіш, а базова потреба кожної людини. Для тих, хто захищає країну зі зброєю 
в руках, держава пропонує реальний інструмент: іпотеку під 3% річних у межах програми «єОселя». 
Розповідаємо, хто може скористатися, що придбати і як подати заявку

Міністерство у справах ветеранів Украї-
ни оприлюднило результати масштабного 
дослідження «Освітні можливості для ве-
теранів». Його провів Український ветеран-
ський фонд, аби з'ясувати: що насправді за-
важає захисникам і захисницям здобувати 
нові знання та професії після демобілізації.

Висновки виявилися невтішними, але 
чесними.
НЕ ДИПЛОМ, А ПЕРСПЕКТИВА

Освіта для ветеранів — це не просто 
спосіб здобути нову спеціальність. За 
словами керівниці аналітичного відділу 
Українського ветеранського фонду Алли 
Карпенко, навчання допомагає повернути 
відчуття контролю над власним життям, 
відновити впевненість у собі та знайти 
нові соціальні зв'язки. Тобто виконує тера-
певтичну функцію — поряд із суто прак-
тичною.

Проте самі ветерани дивляться на осві-
ту прагматично. Їм потрібні не «корочки», 
й не загальні курси «для галочки». Вони 
хочуть знати: де після навчання буде ро-
бота? Яка зарплата? Чи є реальний шлях 
до фінансової незалежності? І саме тут — 
найбільша прогалина системи.

«Виклик полягає не в кількості освітніх 
можливостей, а в їхній якості та практич-
ній цінності», — констатують автори до-
слідження.

АРМІЯ ВЖЕ НАВЧИЛА —
АЛЕ ЦЬОГО НЕ БАЧАТЬ

Окремою болючою темою стало визна-
ння військового досвіду. Ті, хто пройшов 
службу, мають справжній управлінський 
багаж: вміння приймати рішення в кри-
зових ситуаціях, організовувати роботу 
команди, нести відповідальність за людей. 
Це — цінні компетенції для будь-якого
роботодавця.

Але цивільна система освіти здебіль-
шого цього не враховує. Ветеран прихо-

дить на курси — і змушений «починати з 
нуля» поряд із людьми без жодного подіб-
ного досвіду. Образливо і марно витраче-
ний час. Фахівці наполягають: освітні про-
грами мають не дублювати вже набуте, а 
допомагати адаптувати його до потреб 
ринку праці.

ТРИ МУРИ НА ШЛЯХУ
ДО ЗНАНЬ

Дослідники виділили три групи 
бар'єрів, які відрізають ветеранів від на-
вчання.

Перша — особиста. Фізичне та емоцій-
не виснаження після служби, проблеми 
зі здоров'ям — усе це робить навчання в 
стандартному форматі просто неможли-
вим для багатьох.

Друга — структурна. Програми занадто 
довгі, негнучкі, без можливості навчатися 
у зручний час або дистанційно. Бракує на-
ставників, які розуміють специфіку вете-
ранського досвіду.

Третя — інституційна. Бюрократія, чер-
ги, папери. І головне — відрив навчальних 

програм від реального ринку праці. Уні-
верситети й коледжі живуть само собою, 
роботодавці — само  собою.

ЩО ТРЕБА ЗМІНИТИ
Висновок дослідження однозначний: 

потрібні гнучкі формати навчання, реаль-
ний супровід кожного ветерана на шляху 

від служби до працевлаштування, та тісна 
співпраця між державою, освітніми закла-
дами, бізнесом і ветеранськими організа-
ціями.

«Повернення з фронту до цивільного 
життя — це складний перехід, і освіта 
відіграє в ньому надзвичайно важливу 
роль», — наголосив виконавчий дирек-
тор Українського ветеранського фонду 
Олег Олива.

Для Херсонщини — регіону, який пере-
жив окупацію і досі живе в умовах при-
фронтової реальності, — ця тема набуває 
особливої ваги. Тут ветеранів багато. І ко-
жен із них заслуговує на гідний шлях додо-
му — не лише фізично, а й у сенсі нового 
життя.

Придбати квартиру чи будинок на ви-
гідних умовах можуть як чинні військово-
службовці, так і ветерани. Державна про-
грама «єОселя» передбачає для захисни-
ків і захисниць найнижчу іпотечну ставку 
в межах програми — лише 3% річних.

Скористатися нею можуть військово-
службовці-контрактники і мобілізовані. 
Ветерани отримують дещо інші умови: 
фіксована ставка 7% на весь термін креди-
тування — до 20 років — із мінімальним 
першим внеском.

ЩО І ДЕ МОЖНА КУПИТИ
За програмою дозволено придбати 

квартиру або приватний будинок — як 
на вторинному ринку, так і в новобудові. 
Є обмеження щодо площі: квартира — до 
115,5 м², приватний будинок — до
125,5 м². Житло не може розташовуватися 
на окупованих територіях або в зоні ак-
тивних бойових дій.

ЯК ОФОРМИТИ
Подати заявку можна через застосунок 

«Дія». Військовослужбовцям достатньо 
відкрити розділ «єОселя», заповнити заяв-

ку, дочекатися попереднього схвалення, 
обрати банк-партнер і надати необхідні 
документи.

Ветерани знайдуть програму через 
окремий шлях: «Сервіси»  «Ветеран PRO» 
 «єОселя».

ХТО З ВЕТЕРАНСЬКОЇ 
СПІЛЬНОТИ МАЄ ПРАВО

Програмою можуть скористатися учас-
ники бойових дій, особи з інвалідністю 
внаслідок війни, а також сім'ї загиблих 
захисників і захисниць та ветеранів війни 
— відповідно до статті 10 Закону України 
«Про статус ветеранів війни».

Для мешканців Херсонщини, які повер-
таються зі служби або вже мають статус 
ветерана, «єОселя»— це реальна мож-
ливість закласти фун-
дамент нового життя. 
Буквально.

Детальні
умови
програми:
eoselia.diia.gov.ua

Нова професія замість зброї:
освітні можливості для тих, хто захищав Херсонщину

Дім після служби:
держава допомагає військовим придбати власне житло

Наталія Ковальчук, 
фото з відкритих джерел

Олександр Приходько, 
фото з відкритих джерел
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ОВЕН
Тиждень принесе чимало подій, 

які вимагатимуть швидкої реакції. Не бійте-
ся брати відповідальність — саме вона від-
криває нові перспективи.

ТЕЛЕЦЬ
Ваше терпіння буде винагородже-

не. Справи, над якими ви працювали остан-
нім часом, почнуть давати перші результати.

БЛИЗНЮКИ
Нові знайомства можуть ви-

явитися корисними. Будьте відкритими до 
спілкування та не відмовляйтеся від ціка-
вих пропозицій.

РАК
Час приділити увагу родині та 

близьким людям. Теплі розмови допоможуть 
зміцнити стосунки та знайти підтримку.

ЛЕВ
Ваші амбіції зростають, але важ-

ливо не поспішати. Добре продумані кро-
ки принесуть більше користі, ніж миттєві 
рішення.

ДІВА
Тиждень сприятливий для наве-

дення ладу у справах. Завершення старих 
завдань звільнить місце для нових можли-
востей.

ТЕРЕЗИ
У центрі уваги опиняться питання 

партнерства. Компроміс і дипломатичність 
допоможуть досягти бажаного результату.

СКОРПІОН
Можливі несподівані зміни 

планів. Не сприймайте їх як перешкоду — 
вони можуть відкрити цікаві перспективи.

СТРІЛЕЦЬ
Тиждень сприятливий для на-

вчання, подорожей і пошуку нових вра-
жень. Ваша допитливість стане джерелом 
натхнення.

КОЗОРІГ
Зосередьтеся на фінансових пи-

таннях. Уважне ставлення до витрат і пла-
нування бюджету принесе відчуття стабіль-
ності.

ВОДОЛІЙ
Ваші ідеї знайдуть підтримку се-

ред однодумців. Не соромтеся вислов-
лювати свою думку та пропонувати нові 
рішення.

РИБИ
Тиждень сприяє внутрішньому 

розвитку. Спокій, відпочинок і час для себе 
допоможуть відновити сили та знайти від-
повіді на важливі питання.
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ГОРОСКОП Рецепти

e-mail:
gazetanewday@gmail.com
сайт: www.newdayua.net

ТЕЛЕФОНИ ВІДДІЛУ 
РЕКЛАМИ ТА 

ПЕРЕДПЛАТИ

066-320-21-20,
068-320-21-20

«Чеський» із когорти тих супів, які можна їсти щодня. 
Тут і м’ясо у вигляді фаршу, і картопля з капустою, і смач-
на засмажка з додаванням томатної пасти.

Інгредієнти (на 4 порції):

Суп «Чеський» — готуємо з фаршем

На 2 л води:
курячий фарш – 400 г;
картопля – 3 шт.; 
цибуля жовта
ріпчаста – 1 шт.; 
морква – 1 шт.; 
перець болгарський
червоний – 100 г; 

капуста білоголова – 300 г; 
зубки часнику – 15 г; 
томати очищені
у власному соку – 400 г; 
лавровий лист – 1 шт.; 
сіль – 1 ст. л. ;
перець чорний мелений –
0,5 ч. л.

1. На олії обсмажте фарш, 6-7 хвилин. Нам потрібно 
підрум’янити його. Перекладіть фарш у каструлю, де 
готуватимете суп. Олію після смаження залиште у ско-
вороді. Порада: розбийте лопаткою крупні грудочки 
фаршу.

2. Тим часом картоплю почистіть, наріжте середнім 
кубиком. Додайте до фаршу. Налийте у каструлю 2 л теп-
лої води. Порада: якщо використовувати окріп, то суп 
звариться швидше. Поставте суп на маленький вогонь.

3. Цибулю почистіть, наріжте маленьким кубиком. 
Моркву натріть на тертці, болгарський перець наріжте 
кубиком. На олії, де смажився фарш, обсмажте цибулю 

Приготування:
до м’якості та прозорості. Додайте перець і моркву, пе-
ремішайте та обсмажуйте 3-5 хвилин. Наріжте капусту 
кубиком або соломкою. Додайте її у суп і перемішайте.

4. Тим часом у сковороду додайте томати у власному 
соку (або натріть 2 свіжих помідори). Усе добре перемі-
шайте і обсмажуйте ще 7-10 хвилин. Часник (3-4 зуб.) по-
чистіть, розчавіть ножем і подрібніть. Засмажку додайте 
у суп. Потім висипте часник і 1 лавровий листок. 

Перемішайте, доведіть до смаку сіллю та меленим 
перцем. Додайте 1 ч. л. цукру, щоб збалансувати смак 
томатів. Готуйте суп 10-15 хвилин.

Готовий суп подавайте із зеленню.

Філософія гарячих бутербродів, втім, як і мініпіци із 
залишків їжі, одна — максимально використати те, що 
залишилось, не з’їдено напередодні.

Інгредієнти (на 5 порцій):

Гарячі бутерброди із запеченим м’ясом

Основні для сендвічів:
хліб тостовий (скибка) –
5 шт. ;
буженина – 150 г; 
майонез – 2 ст. л.; 
сир твердий – 100 г; 
кріп (гілочка) – 3 шт. 

Основні для мініпіци:
основа для піци – 1 шт.; 
буженина – 200 г; 
паста томатна – 1 ст. л.;
сир твердий – 80 г ;
майонез – 1 ст. л.; 
зелень – за смаком. 

Приготування:
1. Хліб наріжте на скибки, якщо він не нарізний. Осно-

ву для піци дістаньте із холодильника. Залишки м’яса 
(буженини, шинки, курки) наріжте невеликими кубика-
ми. Сир натріть. Зелень подрібніть.

2. Духовку розігрійте до 180°C. Деко застеліть пер-
гаментом. Для сендвічів хліб викладіть на деко, тонко 
змастіть майонезом, викладіть буженину, теж тонко 
змастіть майонезом. 

Розкладіть тертий сир і запікайте 10-15 хв. Для міні-
піци розморожену основу покладіть на застелене деко, 
змастіть кетчупом. Розкладіть буженину, змастіть майо-
незом і розкладіть тертий сир. Запікайте 25-30 хв до го-
товності тіста. 

Смачного!

печінка куряча – 500 г; 
печериці – 200 г; 
морква – 1 шт.; 
цибуля жовта ріпчаста –
0,5 шт.; 
зубки часнику – 2 шт.; 
яйця курячі – 1 шт.; 
сметана 15% – 1 ст. л.; 

розпушувач – 0,5 ч. л.; 
борошно пшеничне –
2 ст. л., 
грибна приправа –
за смаком;
сіль – за смаком; 
перець чорний мелений –
за смаком.

Інгредієнти (на 5 порцій):

Печінкові оладки з печерицями

1. Печінку промийте, відріжте плівки, жир і жовч. Про-
мийте у друшляку, залиште, щоб стікала вода. Печериці 
зачистіть, якщо потрібно, наріжте дрібно. Половину ци-
булини й часник почистіть, подрібніть. Моркву почистіть, 
натріть дрібно.

2. Печінку подрібніть у блендері або пропустіть через 
м’ясорубку. Покладіть у миску, вбийте яйце, перемішайте. 
Додайте сметану, борошно, розпушувач, сіль і мелений 
перець, добре перемішайте. Залиште на 10-15 хв. Тим ча-

Приготування:

сом на сковороді розігрійте 2-3 ст. л. олії. 
3. Обсмажте цибулю і моркву, помішуючи, 2-3 хв. По-

тім додайте печериці, обсмажуйте 5-7 хв, помішуючи. За 
6-7 хв посипте грибною приправою, посоліть, поперчіть 
та перемішайте. Додайте подрібнений часник і готуйте 
30 сек. Потім додайте печериці з овочами до печінкової 
маси (без рідини, що утворилася), перемішайте.

4. На сковороді розігрійте 3-4 ст. л. олії, викладайте 
фарш ложкою, формуючи оладки. 

Смажте з одного боку на повільному вогні приблизно           
3 хв. Потім переверніть на інший бік і смажте ще 2-3 хв. Го-
тові печінкові оладки викладайте на паперові рушники.

Ділимося новим рецептом печінкових оладок — готу-
ємо їх із додаванням печериць.


